

20 cts.

20 cts.

nueva



alcarria

POR DIOS POR ESPAÑA Y POR FRANCO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Un trimestre. 8 Pesetas
 Un año. 12 »
 Fuera de la capital, un año. 14 »
 Número atrasado. 25 Céntimos

SE PUBLICA LOS SABADOS

DIRECCION.—Torres, número 2.—Teléfono 119
 ADMINISTRACIÓN.—Alfonso Martín, 1

Autoridad previsorora y Autoridad inexorable

Uno de los defectos que los rojos achacaban al régimen fascista era el de que nuestras Autoridades no se acercaban al pueblo. Si no tuviéramos mil ejemplos para demostrar la falsedad de este aserto, nos bastaría citar la labor admirable del Gobernador Civil de esta provincia, en donde ha reunido a los Alcaldes de los distintos pueblos para darles normas de buen gobierno y para conocer los diferentes problemas que se les presentan. Es decir, se ha acercado al pueblo para no ignorar sus necesidades, para averiguar sus preocupaciones y para encauzar sus deseos.

Al escribir estas líneas, llega a nosotros una noticia interesante: en Granada ha sido destituido y encarcelado el Alcalde de un pueblo. De este hecho recogemos solamente lo suficiente para enlazarlo con nuestro artículo. Las Autoridades del nuevo Estado dan normas de actuación a las Autoridades inferiores, les instruyen en moralidad y rectitud, pero exigen, de un modo inexorable a quienes ocupan puestos de mando y de responsabilidad, el más estricto cumplimiento de sus deberes.

Veán, pues, los rojos, las diferencias que nos separan de las democracias, donde todo es mentira. Esos gobiernos que pomposamente llaman ellos "del pueblo" no van al pueblo a estudiarle, a conocerle y a mejorarle como nosotros. Al pueblo van para lanzarlo a empresas temerarias y suicidas, para aniquilarlo. Así son los defensores del pueblo.

Son los hechos y no las palabras, los más expresivos. Tenemos Autoridades previsoras que nos conducen honrada-

mente, y Autoridades inexorables que obran directamente, sin rodeos ni contemplaciones, cuando nuestra conducta nos aleja de los deberes. He aquí, pues, un sistema admirable de actuación política.

Callejones sin causa

No ha muchos días caminaba silencioso, lento, por estrecha calle, saltando de losa en losa como si un vals bailara, para evitar la caída, no diré en transparente arroyo, pero sí en losa que contuviera fango o barrizal de que estaba impregnada; mi paraguas nuevo chocó de pronto con pacífico ciudadano que por allí caminara, equilibrista también, como si un rigodón ensayase, mas cuál fué mi sorpresa que al levantar la mirada me encontré con varilla de mi paraguas estropeada, hasta que frente a local alumbrado que en su exterior aspecto denotara, la función que en su interior se celebraba; respiré, ya podía caminar un poco más ancho en el centro de la ciudad capital de la Alcarria.

Abstraído en la lectura de cartelones que aparecían en la fachada, volví de pronto hacia la izquierda mi mirada, donde contemplé una puerta que los rojos, en su afán explorador trazaran; continué mirando por la callejuela no viendo fachada, balcón alguno ni ventana en su derecha; entonces me pregunté: ¿Por qué esta calle tan estrecha, cuando con solo tirar... diría una valla, podría ensancharse hasta en su mitad, no se ensancha?

Se lograría con ello grandes ventajas, su coste, insignificante, de ejecución rápida, según reza la nueva Ley de expropiación... forzada, al propio tiempo que si por desgracia, hubiera algún fuego en el salón donde la función marcha, se tendría calle ancha y algo más larga, por donde podrían también llegar los coches en su mitad casi, camino de la del Caudillo que un día nos liberara.

La callejuela se llama de Benito Chavarri, el salón... basta ya que es mucha lata, mas perdonadme, señores Regidores, estimo la obra necesaria, y os anuncio, para fecha próxima, ocuparme de la estrechez pilórica que el señor Presidente del Consejo, con su fino y experto bisturí cortará, dándole, por anticipado, mis más expresivas gracias.

El Paseo de Las Cruces y la imaginación

Como no podía naceria comprender que aquél fuese un lugar bellissimo propicio a evocaciones, no tuve más remedio que invitarla a que me acompañase una noche al Paseo de Las Cruces (oficialmente paseo del Dr. Iparraguirre) y allí, sobre el terreno, tuve que explicarla sus encantos.

Entramos por la parte que desemboca en la Plaza de Marlasca, más conocida por el nombre de Santo Domingo, y mi amiga seguía sin ver (bien es verdad que estaba nublado y el alumbrado era más que deficiente) ninguna de las bellezas que yo la ponderaba, y menos mal que la noche, con su manto negro (¡hombre, que lírico me ha resultado esto!) disimulaba, al llenar de sombras, los lugares donde personas poco cuidadas echan basuras, sino en pleno paseo, en lugares tan próximos a él, que más no pueden ser.

A lo lejos brillaba una luz única, rompiendo con sus destellos las tinieblas del radio que alumbraba.

—¿No te recuerda aquella luz solitaria el resplandor de un faro? Pues para que la ilusión sea completa, cuando llueve se refleja en los charcos y te sientes transportada a un puerto de mar. Yo llamo a este lugar el faro de Vigo.

—Ahora contempla este edificio en construcción, de factura moderna y al que mi imaginación añade nuevos pisos cada día, y dime si no te hace evocar las construcciones de las grandes urbes.

—Avancemos. Hay un jardín abandonado que forma parte de una casa derruida, y me hace pensar en los claustros monacales en ruinas, esas ruinas tan poéticas, sobre toda a la luz de la luna. (¡Lástima que aquella noche estuviese nublado!), y otras veces, no se por qué, trae a mi mente el recuerdo del Panteón de Hombres Ilustres, con sus tumbas en las que se encierra parte de la Historia de España.

—¡La plaza de toros! Aquí se desborda la fantasía. La pobrecilla, vista por el día, no es ninguna obra de romanos, pero por la noche, al contemplarla, me siento retrotraída a la época de los Césares y me la figuro convertida en circo en el que han de luchar los gladiadores.

Ahora vuélvete y fija tu vista en la pétrea mole de la iglesia de San Ginés y rememora a los caballeros de férrea armadura; es tan grande el sortilegio, que me parecía natural ver salir de ella armadas mesnadas que han recibido sacerdotal bendición antes de ir a los campos de batalla, me siento transportada al medioevo (y, perdón señores eruditos si cometí algún error de los que hacen época). No, que no se si habrás ob-

servado, es que delante de la iglesia, con honores de Catedral, hay establecida una churrería que... ¡Vamos! es que parece sentirse ya el orgullo de las castizas verbenas madrileñas... y no sigamos más, pues cuando llueve se echa mucho de menos los zancos usados en las Landas, váyase esto por la emoción inefable que experimenta cuando hay barro y te salpica un automóvil de los muchos que circulan por medio del paseo.

Estoy un poco cansada de este viaje imaginativo, pero ahora ya no me podrás negar que el Paseo de Las Cruces es un lugar bellissimo, aunque, eso sí, aparte fantasía, dejado de la mano del Municipio.

MARUJA.

Fiestas que renacen

Gracias a nuestro invicto Caudillo, vuelven a nuestro pueblo las tradicionales fiestas de nuestro Santo, San Blas.

Habiéndose celebrado, los días 2, 3 y 4 del actual, solemnes fiestas religiosas, oficiando la Misa la banda de música del pueblo de Salmerón, dirigida por el maestro D. Isaac Sainz, la que resultó brillante, que unido al panegírico pronunciado por D. Anselmo Díaz, cura ecónomo de esta parroquia, ha resultado, con sus ejemplos y citas formidables, lo que hace falta para la España Una, Grande y Libre.

F. E. T. y de las J. O. N. S., a pesar del mal tiempo, lucieron sus banderas en la formación.

Las autoridades locales han constituido la hermandad que los marxistas dejaron despojada de cuantos fondos tenía de tiempos remotos. Pero hoy, nuevamente constituida, ha sufragado los gastos para la recuperación del Santo, que se hallaba en el Museo Artístico, y cuenta con medios para que, según se ha constituido, llegue a ser lo que fué en tiempos de nuestros antepasados.

JOAQUIN GRANDE.

Castilforte, 8-2-1940.

SUPREM
 PERMANENTES GARANTIZADAS (6 meses)
 UNA NOVEDAD Y ARTE
 En la Peluquería Nacional
 de Señoras y Caballeros
 (Servicio a Domicilio)
 Miguel Fluiters, 14, (Principa)

Traje bien hecho:

PAJARES

Gabán elegante:

PAJARES

Uniforme admirable:

PAJARES

Generalísimo Franco, 92-Telf. 29.

GUADALAJARA



FALANGES UNIVERSITARIAS



Ejemplo

Encabeza la lápida hoy descubierta, Salazar, el primer Jefe Nacional del S. E. U. Le sigue Montero. Dos camaradas dados por entero a España y la Falange. Montero, cae, en el año 34, mucho antes de que nuestro sol alcance su zénit. Muere como el Doncel de Sigüenza, Don Martín, (a la vista de Granada), en el umbral de una España Mayor. Le sigue un sacerdote, organizador y alma de los Estudiantes Católicos, y dos profesores que por encima de todo supieron ser dignos de su madre patria. Más abajo veinticuatro muertos nuestros (solamente un puñado de los muchos estudiantes caídos en nuestra capital); son los que ayer estaban encuadrados en nuestras organizaciones estudiantiles, y hoy nos contemplan en formación cerrada más allá de esta vida, desde el seno de Dios. Unos murieron asesinados en una madrugada gris; otros cayeron en el trágico 8 de Diciembre; los hay que sucumbieron entre sufrimientos o privaciones, alguno tuvo tiempo de morir en el frente con una camisa azul bordada en rojo; otro muere asesinado al intentar pasarse; varios vendieron cara su vida defendiendo Guadalajara, como el más joven de todos, Fernandito Sainz de Baranda (que supo estar cara al peligro y morir en vanguardia).

Entre nosotros, ellos eran camaradas, amigos, hermanos; y están allá arriba unidos en la fraternidad inseparable. Cayeron todos, por una misma, sagrada y alta causa, que hacemos hoy como ayer, y mañana como hoy, nuestra.

En el día de nuestros CAIDOS, cantemos en amor de viejos camaradas, el valor de nuestros mejores; y cuando nos paremos a pensar en futuras jornadas, y en los obstáculos que el egoísmo y la indiferencia opondrán a nuestro paso, pensemos que lo que hemos ganado, en unidad, fuerza y libertad, lo debemos a esas escuadras de los que cayeron para no morir nunca más: ejemplo para nosotros y aviso para los de afuera. Ellos han caído por un nuevo espíritu de cultura, de moral y de milicia, que nosotros, inexorablemente, hemos de implantar.

El mejor recuerdo es imitar su ejemplo: claro y crudo, pero difícil. Adelante, pues, con la firme voluntad de ser claros y fuertes. Con voluntad de servicio y de sacrificio para vencer toda dificultad que nos impida serlo. Por esa España libre, grande e indivisible, vivo sueño de nuestros mejores.

UNO DE LA VIEJA GUARDIA.

Dr. Jerónimo Blasco Zabay

ENFERMEDADES DE PIEL Y SECRETAS

Consultas de 10 a 11 y de 3 a 5

Plaza de los Caídos, 7.—GUADALAJARA

Profesores y estudiantes de Guadalajara caídos por Dios y por España

D. ALEJANDRO SALAZAR.
" MATIAS MONTERO.
" EULOGIO CASCAJERO SANCHEZ.
" FELIPE MANZANO SANCHEZ.
" ERNESTO HIDALGO APARICIO.
" ALFONSO ARIZCUN CERECEDA.
" CARLOS BEDOYA LOZANO.
" JOSE LUIS BRANDIS DE LA RICA.
" GREGORIO CANALEJAS BARRA.
" JOSE LUIS CASADO MENENDEZ.
" ATALO CASTAÑAS MEDRANO.
" TIRSO CASTELLOTE BUENO.
" RAFAEL DEL CASTILLO COS-GAYON.
" FRANCISCO CORCHS DEL TEMPLE.
" GUILLERMO CORCHS DEL TEMPLE.
" JOSE LUIS GARCIA ESTELLER BAÑON.
" BENITO GONZALEZ CERECEDA.
" JOSE MARIA GONZALEZ CERECEDA.
" JOSE HERMOSILLA GALLARDO.
" EMILIO JIMENEZ ESCRIBANO.
" RICARDO JUSTE MOLINA.
" JOAQUIN LOPETEDI MIRO.
" FERNANDO MARTIN NEE.
" ANGEL MEDIANO ALCALDE.
" JOSE MEDRANO DIGES.
" JOSE ORTEGA CHERCOLES.
" PABLO RUBIO FRAILE.
" FERNANDO SAINZ DE BARANDA.
" ANTONIO SANCHEZ PLAZA.

¡ PRESENTES !

Reseña de los actos

Conforme las órdenes recibidas de la Superioridad, se han celebrado en esta ciudad los actos en memoria de los profesores y estudiantes que dieron su vida por Dios y por España en la pasada Cruzada.

Se celebró una Misa en la Parroquia de Santa María, seguida de un responso rezado por el Sr. Arcipreste de la capital.

Seguidamente se descubrió la lápida de profesores y estudiantes caídos pertenecientes al Instituto y Escuela Normal, acompañado de la lectura, por el camarada Jefe Provincial del S. E. U., la oración de los mismos, de Sánchez Mazas.

A continuación, y por la misma jerarquía, fueron leídos los nombres de los presentes en la lápida, terminando el acto con los gritos de ritual.

A estos actos asistieron, además de las primeras Autoridades, el General Gobernador Militar, Gobernador Civil, Secretario Provincial del Movimiento, Presidente y Fiscal de la Audiencia, Presidente de la Diputación, el Director del Instituto, profesores de Centros docentes, representaciones civiles y militares, jerarquías del Movimiento, Hermandad de los Caídos, familiares de los mismos y estudiantes, tanto de la Sección masculina como de femenina.

También, y como complemento de los antedichos actos, se reunió a los estudiantes de la capital en el Paraninfo del Instituto, y les fué leída, en presencia del Secretario Provincial de F. E. T.

SE VENDE

HOTEL "VILLA ELENA"

Razón: Alfonso Martín, 1 principal.

y de las J. O. N. S., Director del Centro, Jefe Provincial del S. E. U. y por el Delegado Provincial de Prensa y Propaganda del Sindicato, las palabras que pronunció José Antonio en el primer aniversario de la muerte de MATIAS MONTERO y el testamento del FUNDADOR DE LA FALANGE. Terminándose cantando el "Cara al sol".

Habla el Jefe Nacional del S. E. U. al Consejo

Llamarnos locos. Llamarnos muchachos. Estimar nuestra encendida pasión Imperial como cosa de chiflados. Y venir ahora, terminada la victoria de nuestras armas, aunque esté solo iniciado el camino victorioso de la Revolución, a exclamar a nuestro lado: "Esto no tiene arreglo"; "España es un país que no tiene solución". Y la tiene. La tiene en cuanto España entera trabaje y se deje de murmurar. En cuanto el Estado escuche las voces más puras, más nobles y más desinteresadas del país y no se deje ganar por las voces aduladoras de sus enemigos y de la reacción. Y porque así lo creemos, celebramos en estos momentos nuestro Consejo extraordinario, porque creemos dentro de la función que a nosotros está encomendada, ser leales a ese Estado que conquistamos con la punta de nuestras bayonetas, pero con lealtad difícil como os dije al empezar, con lealtad creadora, con lealtad constructiva y con la generosidad con que fuimos leales en todo momento.

Nada pedimos a la diferencia de que

Nuestra posición

Son muchos los que hoy dicen que, ya en la paz, la actividad de los estudiantes debe reducirse al trabajo en las aulas, al aspecto profesional de la vida. Estudiar y nada más.

Pero esta fecha—9 de Febrero—luz de nuestro mejor recuerdo, en que hemos acudido a buscar el aliento fuerte para el trabajo en la memoria del estudiante caído, nos señala la única postura que hemos de seguir: la primera línea en el combate por España, que nuestros camaradas iniciaron con el sacrificio de su sangre valiente.

Si alguien tiene interés en aprovechar el actual estado de cosas, después de la invasión roja, para el logro de prebendas que nunca merecieron, es natural que le moleste nuestro continuo clamor por la verdad y la justicia. Nos gusta encontrar limpieza en todas las manos. Y el Sindicato Español Universitario, "vanguardia de la Falange", no abandona, ni abandonará nunca la posición en cuya conquista perdieron el aliento joven nuestros mejores camaradas.

Nosotros no pedimos que nos dejen gobernar, porque en este arte se adquiere maestría con los años. Tampoco queremos que sea nuestra voz la que enseñe y eduque en los Centros de estudio. Mas, por lo mismo que encuentran siempre las labores de gobierno el entusiasmo ferviente de nuestro juramento fiel a España y a su Caudillo, y porque los profesores hallan en nosotros, los estudiantes nacional-sindicalistas, la disciplina para el trabajo, tenemos también nuestra exigencia que—ejemplar y sencilla—se reduce a pedir, con la constancia de nuestra inquietud viva por el porvenir de la Patria, el puesto más penoso en el trabajo y en la lucha si ésta llegase.

DELEGADO PROVINCIAL DE PRENSA Y PROPAGANDA.

hoy se deciden en virtud de las circunstancias a ser leales. Nada queremos para nosotros, sino para España, y por eso alzamos muy alta nuestra voz. No reclamamos puesto en la burocracia, primero, porque creemos que allí no está nuestro sitio, y después, porque son demasiados los que al enquistarse en ella se han entregado por completo a la reacción y a la estupidez. Sino que deseamos que lo que se acuerde en este Consejo, que la labor fecunda de nuestra reuniones, sin servir de ejemplo, porque sería insolente pretensión demostrar a la mediocridad y la indiferencia nacional, que no estamos dispuestos a rendirnos a las insinuaciones de su impotencia, ni a dejar de repetir, en donde quiera que estemos, que España es por ahora tristemente un pueblo hambriento, lleno de odio y de bajas pasiones, con escasa formación cultural, y que es preciso no ignorarlo, no ocultárnoslo y salvar nuestra Patria de este atolladero por pundonor de españoles.

(De "Haz").

VIDA LOCAL

Gobierno Civil

Con motivo de la inauguración de la Academia de Infantería, el Excmo. Sr. Gobernador Civil dirigió efusivos telegramas a S. E. el Jefe del Estado y al Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, habiendo recibido, en términos cariñosos, contestación a los mismos de tan augustas personalidades.

REPARTO DE AZUCAR Y ARROZ

Se va a efectuar un nuevo reparto de azúcar y arroz a todos los vecinos de esta provincia a razón de 300 gramos de ambos artículos por persona.

En su consecuencia, los Alcaldes de las capitales de Partido podrán recoger de los Almacenes de esta ciudad la cantidad que corresponda a los Municipios que los constituyen, con arreglo a las últimas declaraciones juradas de habitantes o por las cartillas de racionamiento en aquellos que las tengan ya implantadas.

Los Alcaldes que en virtud de concesión obtenida a su ruego hayan recibido autorización para el suministro directo por la capital podrán igualmente retirar de ésta la cantidad que les corresponda, previo pago de su importe a precio de tasa, y por tanto estas cantidades serán excluidas de las que se servirán a los Partidos.

El suministro empezará el próximo día 19 y terminará el día 29 del actual, en cuya fecha se entenderá han renunciado al abastecimiento de aquellos que no hayan retirado el suministro.

Guadalajara, 12 de febrero de 1940.—El Gobernador Civil, *Jose María Sentís*.

CIRCULACION DE HUEVOS

A los fines de poder atender al abastecimiento provincial de huevos, he dispuesto que sea preciso para su exportación la correspondiente guía (modelo núm. 3), y por ello, a partir de esta fecha será considerada clandestina la circulación del artículo para fuera de la provincia que no vaya acompañada de tal documento expedido precisamente por esta Jefatura, y como consecuencia de ello, decomisado el género.

A los pueblos productores se les señalará un cupo a servir para la capital, cuya cantidad, que se les comunicará oportunamente, cuidarán los Alcaldes de ordenar su recogida y depósito, con preferencia a cualquier otra atención, no concediendo permisos para su movilización más que de los que resulten sobrantes después de atendido el cupo.

Los Alcaldes y Autoridades de mi dependencia y en especial los de pueblos limítrofes con otras provincias, vigilarán con cuidado sumo el cumplimiento de esta disposición, pues será inflexible con los que por negligencia no eviten tal incumplimiento.

Guadalajara, 12 de febrero de 1940.—El Gobernador Civil, *José María Sentís*.

PLATO UNICO

Se pone en conocimiento a todos los suscriptores de "Plato Unico" de esta capital, que el pago de dicha cuota queda prorrogado hasta el próximo día 20 de los corrientes, el cual se efectuará de diez y media de la mañana a una de la tarde, en las oficinas de "Plato Unico", instaladas en el Paseo del Dr. Iparraguirre (Las Cruces) "Asilo de Cuesta"; advirtiendo, que pasado este plazo se recaudará a domicilio con el 20 por 100 de recargo la primera vez, y la segunda, el 50 por 100.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Guadalajara, 16 de febrero de 1940.—El Vice-presidente, en función de Presidente, *Eugenio Sánchez López*.

SERVICIO IMPORTANTISIMO DE LA POLICIA

Por los Agentes de esta Comisaría, siguiendo instrucciones de sus Superiores, se ha llevado a efecto un importante servicio: la detención de JOAQUIN ROCA TEJEDOR, conocido extremista, autor de asesinatos, robos y saqueos, y lugarteniente del malvado AGUILAR.

Fue detenido en la carretera de Marchamalo y se hallaba oculto, desde la liberación de la ciudad. Después de prestar declaración, ingresó en la Prisión Central a disposición del Juez Militar.

Noticias

Por la Jefatura Provincial del Movimiento han sido designados Vocales de la Comisión de festejos en las próximas fiestas de la liberación el Secretario Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S., D. Manuel Rivas, y la Jefe de la S. F., Conchita Pozo.

LA RECONSTRUCCION DE HITA

Han comenzado las obras de la reconstrucción del pueblo de Hita, que como se sabe fue adoptado por el Caudillo a estos efectos.

Es de elogiar la labor y celo de la Comisión Provincial de Reconstrucción, que dedica el mayor interés en el aceleramiento de todas las obras.

CAJA POSTAL DE AHORROS

Dispuesto por la Superioridad el desbloqueo de las cantidades que figuran en las libretas de la Caja Postal de Ahorros, se previene al público, que podrá solicitarlo hasta el 31 de marzo próximo, llenando previamente una ficha que se les facilitará en las ventanillas de dicho servicio de esta Principal, y de las Estafetas de Atienza, Cifuentes, Jadraque, Molina de Aragón, Pastrana, Sacedón y Sigüenza.

Guadalajara, 12 de febrero de 1940.—El Administrador Principal, *Eduardo Martínez*.

COMPANIA TELEFONICA

El Jefe de Teléfonos de Guadalajara ruega a todos los abonados y personas que hacen uso del servicio telefónico, que en beneficio de todos, y con el fin de evitar molestias y pérdida de tiempo, al pedir una comunicación digan siempre el número del abonado con quien desean comunicar (pidiendo información cuando no figuren en guía), y que, una vez terminada su conversación y colgado el receptor, hagan una llamada, que será para la Central la señal de que su comunicación ha terminado.

Cultos

SANTUARIO DE LA ANTIGUA

Días laborables.—A las once, Santa Misa. A las cinco y media, Santo Rosario, y los miércoles, viernes y sábado, Vía-crucis.

Domingos.—A las nueve y media, Santa Misa. A las cinco y media Rosario, Dolores y Gozos de San José y Exposición Mayor del Santísimo Sacramento.

PARROQUIA DE SANTIAGO

A pesar de las obras, en el próximo domingo habrá Misas a las 8'30, 10'30 y 11'30.

PARROQUIA DE SANTA MARIA

Domingo.—A las 8, 9'30 y 11, Misas, siendo ésta la de la Catequesis y Colegios.

A las 4'30, Santo Rosario y Vía-crucis. Días laborables.—A las 8, Santa Misa. Los jueves, a las 8'30, Misa de Comunión de los Jueves Eucarísticos, y a las 5 de la tarde Hora Santa.

CARMELITAS DE SAN JOSE

Domingos.—A las 7'30, Misa. Días laborables, a las ocho, Santa Misa.

RELIGIOSAS (vulgo) FRANCESAS

A las 10'30, Santa Misa y "Toma de Hábito" por la señorita Margarita Sesmes Clérigo.

BORDADORA

VAINICAS, INCRUSTACIONES Y BORDADOS A MAQUINA JAUDENES, 5.—GUADALAJARA

Diputación Provincial

La Comisión Gestora celebrará sesión ordinaria el martes último, adoptándose, entre otros, los acuerdos siguientes:

Aprobación de los padrones de cédulas personales correspondientes a 1939 de los Ayuntamientos de Alpedroches, Anguita, Argecilla, Bañuelos, Bujarrabal, Castejón de Henares, Castilnuevo, Ciruelos, Cubillejo de la Sierra, Gascuña de Bornoba, Herrería, Huérmeces del Cerro, Jadraque, Laranueva, Padilla del Ducado, El Pedregal, El Pobo de Dueñas y Torrecuadrada de Valles.

Conceder ingreso en el Asilo de Ancianos a Victoriano Martínez Alguacil, vecino de Toreleja, y socorro de lactancia para su nieto German, a Quintín Rellom Castaño, de Torrecilla del Ducado.

En la revisión de precios de productos maderables de la Dehesa de Solanillos, se fijaron los correspondientes al m. c. de madera y de leña.

Espectáculos

TEATRO CASINO

El domingo, a las 4, una gran película dedicada a los niños en Sección Infantil, titulada "La ley del más fuerte", por el intrépido Key Mairnal, con su caballo Tarzán.

A las 5'15, 7'15 y 10'15, se proyectará la maravillosa superproducción "Condotieri", interpretada por Luis Trenker y Etel Maggi, hablada en español.

La grandeza del renacimiento italiano con todas sus luchas e ideales.

PROGRAMA PARA LA SEMANA

El lunes y martes se proyectará la superproducción española "Mariquita Terremoto", por Estrellita Castro y Antonio Vico.

El miércoles y jueves la superproducción de la Metro, titulada "Entre esposa y secretaria", interpretada por Clark Gable, Mirna Loy y Jean Harlow. Hablada en español.

El viernes la formidable película de Artistas Asociados, titulada "El fantasma va al Oeste".

CINE NOVELTY

Sábado 17.—Estreno de la gran superproducción, en español, de la Casa Universal, titulada "Sublime obsesión", por Irene Dunne y Robert Taylor. En la Sección de las 17'15 se proyectará también dicha película.

Domingo 18.—En la Infantil (a las 3'30), la película de caballistas titulada "Cuando un hombre es un hombre". En la Especial (17'15), Moda (19'30) y Noche (22'30) "Sublime obsesión".

Martes 20 y miércoles 21.—Estreno del interesantísimo Noticiario Fox número 4 con las noticias gráficas de actualidad mundial. También se estrenará la preciosa comedia titulada "Una chica insoportable".

Jueves 22 y viernes 23.—Repris de la comedia musical, en español, interpretada por Rosita Moreno, "Te quiero con locura".

Sábado 24.—¿Qué nos reserva Novelty? La maravillosa comedia, en español, de la Universal, de grandioso éxito en Madrid, titulada "Mentirosilla", por Diana Durbin.

CINEMA ATENEO

El domingo, en Sección Infantil, se proyectará la gran película de caballistas, titulada "La ley del más fuerte"; a precios popularísimos. Butaca, 0'80, y General, 0'40.

A las 5'15 y 7'15, la superproducción española titulada "Mariquita terremoto", interpretada por Estrellita Castro y Antonio Vico. Las escenas más graciosas al servicio de una situación sentimental, entre música y canciones inspiradísimas.

Muy pronto, en este local, "Quesos y besos", la mejor película de Stan Laurel y Oliver Hardy.

Deportes

Se ruega al colaborador espontáneo de Deportes "Catequerrimeno", se pase por la Dirección del periódico, Torres, 2.

Grandioso éxito de la 'La Farándula,

El jueves, día 15 del actual, se representó, en el Teatro Casino, en dos magníficas secciones, la velada organizada por la Junta Pro-Centenario de la Virgen del Pilar, con la cooperación del Cuadro Artístico "La Farándula".

Ni que decir tiene, que el Teatro se llenó completamente. Asistieron, a la segunda sección, todas las Autoridades provinciales y locales, Jerarquías del Movimiento y un distinguido público. Púsose en escena la celebradísima zarzuela "La Marcha de Cádiz" y el Minué de "La Viejecita".

En la primera obra obtuvieron un grandioso éxito la señorita María Teresa Zabía y D. Julio Brandis, en los papeles de Clarita y Teodorico. Ambos fueron muy aplaudidos, teniendo que repetir sus intervenciones.

Gustó muchísimo el cuadro de los "Cuatro Músicos de Majalandrín", interpretado maravillosamente. Del mismo modo el coro formado por 25 bellísimas señoritas que cantó y bailó de una forma admirable, repitiéndose, como los anteriores, varias veces.

Después de un intermedio de la orquesta, se interpretó el Minué, que resultó sencillamente magnífico, tanto por la fastuosa presentación de vestidos y mobiliario, cuanto por el gusto artístico con que fue ejecutado.

Nuestra entusiasta felicitación a los lindos pajes María Teresa Zabía, Terre Hereu, Mercedes Boixareu, Mary Mora, Pili Peña y Pili Elegido; y también a las encantadoras damas Pili Castañs, Loli Saldaña, Carmina Puebla, Mirenchu Neira, Marisa Nieves y Josefina Junquito.

La orquesta, compuesta por Maestros de la Sinfónica, dirigidos por nuestro paisano y excelente músico D. Román García, admirable en su concierto.

DESPUES DE LA FUNCION

Al felicitar a la señorita Zabía por su rotundo éxito, nos manifestó ser la primera vez que ha actuado como triple cómica, si bien ha interpretado muchos papeles de comedias; que le encanta actuar en funciones benéficas y que al empezar la función tenía mucho miedo, pero que después realizó su papel con facilidad.

Don Julio Brandis, a quien igualmente felicitamos, nos expresó los propósitos de dar otras funciones para adquirir, con su producto, una nueva imagen de la Virgen de la Soledad, que como se sabe, fue destruida por los rojos; alabando el altruismo de "La Farándula", después de dedicar un recuerdo emocionado, como D. Baltasar Zabía, a los caídos de dicha Agrupación: D. Antonio Costas, D. Fernando Sastre, D. José Boixareu, D. Luis Cordaviás (hijo), D. Fernando Ampuero, don Marceliano García León, Iribarnegaray y Enrique Pérez Ortega.

En resumen, un magnífico espectáculo, digno de los altísimos fines de su objeto.

Muy de veras felicitamos a los organizadores y a todas cuantas personas han intervenido.

N.

Casa PALOMARES

CAMISERIA - MERCERIA
GENEROS DE PUNTO

Miguel Fluiters, 31 Telef. 42

¿Desea V. vestir bien?

Pues acuda a la Sastrería de

VICTORIANO MARTINEZ

PLAZA MAYOR (Frente al Ayuntamiento)

GUADALAJARA

Calor cordial

A Enrique Nin, Director de
NUEVA ALCARRIA.

Los que muy modestamente sentimos afición periodística en esta capital y desvelos porque nuestras palabras, de día en día, sean un poco menos insulsas y del gusto del público, tuvimos, gracias al acierto de nuestro Director, el placer de reunirnos una noche a cenar.

Lógico es—y obvio resulta decirlo—que el tal pequeño ágape fué en un todo contrario a esos bambollosos banquetes con que nuestros generadores se reunían casi diariamente a beber y a discursar (y conste que yo no soy uno de los enemigos terribles y de moda del siglo XIX, al que admiro por su literatura y porque dentro de sus generaciones existen hombres como Sanjurjo, etcétera). Hubo—¿por qué no?—buen vinillo y buenas palabras, pero sin apesotosas borracheras ni amanerados palabreos, dos de los más enormes pecados de nuestros predecesores. En España había una embriaguez política, un continuo avanzar, sin medida, por todo extremismo, en el que solo se perseguía la excentricidad de un "más que tú", y en España se padecía un continuo y endiablado hablar petulante, pleno en risibles posiciones oratoriales más encajadas en una casa peliculera de Hollywood que en las personas sobre cuyas espaldas pesaba la responsabilidad enorme de gobernar a un pueblo.

Nuestro modesto yantar fué sólo y exclusivamente un acto fraternal. El deseo de conocernos, de tratarnos y de llegar a querernos... pues nada como la convivencia llega a fundir los corazones.

Discursos no se precisaban, todo lo que hubiéramos tenido que decir se concretaba en este aspecto: Servir a España. La única forma de hacerlo, es darse cuenta de que se oficia constantemente sobre el altar de la propia Patria.

La reunión quedó, pues, reducida a cambiar un tú por tú... y a darnos una cita para el trabajo. Que quiénes nos reuníamos a comer selláramos el pacto de estar también reunidos ante la linotipia.

Grandes ilusiones, sentíamos una: esforzarnos en difundir lo menos malamente posible los postulados de la noble actual política nacional. Apetencias económicas, no perseguíamos ninguna. Vanidades, cero. Sabemos lo que somos, tenemos la certeza de nuestra medida, y caminamos por el mundo "ni envidiados ni envidiosos", en una afanosa persecución de poder ser útiles a Gua-

dalajara, tierra que nos parece cogollo y corazón de España, por la que queremos latir y la que amorosamente nos espera.

El hecho de la cena, bien se que es un suceso baladí; más el motivo que me guía a trazar estos renglones, es muy otro.

Nuestro común sentir de un deseo de convivencia, nuestro acicate por conocerse a fondo, debe hoy palpitar en todos los españoles.

En cada mesa de trabajo debe existir un punto de enlace, un sentido de que España es el punto concéntrico en el que convergen todas nuestras distintas actividades y debemos de no sentir-

nos nunca aislados.

Cada grupito de trabajadores—y perdón por anticipado si el redondeo del párrafo resulta un tanto cursi—es una pequeña familia a la que une el vínculo noble de la diaria tarea... ¡y nadie realiza un esfuerzo con tanto entusiasmo como el que se trata y como el que se quiere!

Que aquello de "que no hay peor cuña que la de la misma madera", en sentido figurado, pase al desván en que hemos arrumbado los tópicos malos y los vicios de una podrida decadencia.

Que en cada mano veamos algo que estrechar, en cada entendimiento encontremos una idea con la que fundirnos, y en cada pecho sintamos un corazón que nos corresponda, que nos entienda y que nos tiene un poquito de afecto.

JUAN ANTONIO CATARINEU.



El espectáculo que organiza "Nueva Alcarria"

La formidable pareja Conchita Romero y Pepe Montes, sorprendidos en su arte por el lápiz de un gran dibujante.

En números sucesivos publicaremos fotografías y dibujos del eminente pianista Manolo Gracia y del excelente barítono Andrés Artalejo.

DROGUERIA PERFUMERIA

Rafael Pajares Cano

Generalísimo Franco, 31. - Telef. 295
GUADALAJARA

OPTICA ORTOPEDIA



Sastrería MORENO

Cervantes, 22

UNIFORMES

PARA LA

GUARDIA CIVIL

GUADALAJARA

Señorita: aprenda

CORTE Y CONFECCION

en la calle de SAN GIL, número 8.

AVISO IMPORTANTE

Para la FABRICACION son imprescindibles las primeras materias, y no se deben tirar parte de las mismas o quemarlas indebidamente.

Son primeras materias para ciertas fabricaciones:

- PAPELES de todas clases.
- LANAS DE COLCHONES.
- CRISTALES BLANCOS o vidrio.
- ALPARGATAS de yute.
- ALPARGATAS de cáñamo.
- ALPARGATAS de piso de goma.
- ZAPATOS de piso de goma, y
- TRAPOS de todas clases.

Todos estos géneros, entregándolos en los almacenes de recogida de los mismos se lograrán dos fines: primero y principal, favorecer a nuestra FABRICACION, detalle muy importante para rehacer pronto nuestra querida ESPAÑA, y segundo, cobrar el importe de su venta para el que haga dicha entrega.

Desde DIEZ KILOS en adelante se recogen a domicilio avisando al teléfono 162.

Almacenes de la Carretera

Calle del DOCTOR CREUS, número 13
(Junto al Cuartel de la Guardia Civil)

GUADALAJARA

TOLDOS DE LONA

Para cubrir vagones abiertos y cerrados de techo averiado. Lonas impermeables, en alquiler y venta, de superior calidad.

Viuda de J. J. Sánchez Moñita

ALMACENES: Los Ovalle, 9. -- Teléfono, 1703.

DESPACHO: Espoz y Mina, 18. -- Teléfono 1625.

Apartado de Correos, 116. Telegramas: JOSANCHEZ.

SALAMANCA

CASA DANIEL. ANTES BAR GAMO



La Casa más acreditada en vinos, licores, cervezas, aperitivos y bocadillos.

CEMENTO VALDERRIVAS

Ferretería TABERNÉ

GUADALAJARA



Quinto aniversario de la señora

Doña Benita Medrano Huetos

Falleció el 17 de Febrero de 1935

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus afligidos hijos D. Mariano, D. Victor y D. Alfredo Saldaña (ausente); hijos políticos D. Matías Ampuero, D.^a Leopoldina Escribano, D.^a Francisca Ortega y D.^a Dolores Torres; nietos, biznietos y demás familia:

La Misa que se celebre el día 18, a las once, en la Iglesia parroquial de San Nicolás, será aplicada por su alma.

Colegio Academia "EL PREVISOR"

Bardales, 5, (principal)

Director: RAMIRO GOY

Este antiguo Centro abre matrícula de 1.º, 2.º y 3.º año de estudio del Bachillerato, a cargo de tres profesores especializados y dedicados a esta preparación muchos años.

Las clases de Matemáticas, Naturales y Dibujo, estarán a cargo del Director. Francés, Latín y Religión, D. Benito García, profesor del Centro.

Geografía, Historia y Gramática, don Fernando Gálvez, ex-profesor del Colegio de Huérfanos de la Guerra.

NOTA.—Este Centro ha montado una clase de Primera Enseñanza y Preparación de Ingreso para Instituto; destinada a los hijos de los hijos de los Jefes y Oficiales de la Academia de Infantería y tropas afectas a esta Plaza.

El Caudillo y el campo

A grandes pasos sociales, el Nuevo Estado va poniendo en vigor las ideas que fueron patrimonio de la Tradición y de la Falange. Los pensadores carlistas tronaron contra los terrenos baldíos, y José Antonio nos dejó este párrafo: "Es necesario dar a los que reclaman desde su hombre de siglos, la íntegra posibilidad de vivir como seres religiosos y humanos".

La reciente Ley de Colonización rural viene, de la mano paterna del Caudillo, a resolver los problemas del agro, la vida mísera del labriego y su resignación paciente. Con esa disposición bienhechora, se cumple una doble finalidad económica y social: aumento de la producción de nuestro suelo y la "creación de miles de lotes familiares para que el campesino, libre, emplee esta libertad en sostener y defender, si preciso fuera, la de la Patria, colaborando a la vez con el trabajo a su engrandecimiento".

Durante los seis años bochornosos de la vergonzante República, fué ingente el acervo de literatura rural que sobre el campo y sus hombres se hizo, con un desconocimiento supremo de sus problemas y psicología, atentos tan sólo, los autores, a sus bastardas miras políticas o a su vanidad pueril de teorizantes del agro.

Y claro está, ni los cantos entonados en la liberación del labrador por los dios electoreros, que no buscaban sino su voto, importándoles un comino sus afanes y miserias, ni los técnicos, que creyeron siempre—en su indigestión librecá—de buena fé que el campo podía reducirse a una maraña ingeniosa de planos, cuadros estadísticos, resolvieron el problema agrario con aquella tan careada Reforma.

El hombre del campo es bueno; se inclina amorosamente sobre el vaho fecundo que de la tierra emana, y en la era, más tarde, al contemplar gozoso las repletas hacinas de mies, como premio a su esfuerzo honrado, eleva sus ojos al cielo y da las gracias a Dios que le concede el milagro sagrado del pan.

Pero, desamparado de los Poderes Públicos, mordido por la usura, lleno de trampas y engañado siempre, cayó circunstancialmente en las garras de la propaganda anarcobolchevique.

Y fructificó el odio y creció la cizaña en los campos. Las hoces, instrumento de paz y labor, se convirtieron, durante meses, en signo de guerra y de exterminio.

Y no se oía una risa en los egidos, ni una copla que con su acento quedara

¿Año nuevo, vida nueva?

Por ese motivo la Casa BOROBIA primera en presentar las novedades más elegantes en sus calzados, ha instalado en los mismos locales una sección de Perfumería en las marcas más acreditadas, tanto españolas como extranjeras, teniendo gran cantidad de Colonias que por su aroma se iguala a los finos perfumes de Oriente.

PALACIO DEL CAZADO
MIGUEL FLUITERS, 23

prendida al compás de los trillos en la parva.

El glorioso Ejército español lo liberó de la anarquía cuando ya había agotado todos los programas sociales sin resultado práctico alguno.

El Jefe del Estado dictó entonces aquel admirable decreto del "Servicio del Trigo", que arrancó al labrador de las garras de la usura, y ahora su pulso firme, de diestra incansable y victoriosa, lo protege con la Ley de Colonización de grandes zonas agrícolas.

Labrador, hermano y camarada: ya, ni los políticos, ni los egoístas podrán abusar de tu candidez y de tu modestia; España y Franco están contigo.

Pero no en teoría ni en panfletos, de cuya ineficacia bien sabes, sino en realidad palpable, cuyos benéficos resultados ya empiezas a notar.

El Credo de la Tradición y de la Falange, semilla de parábola, ha fructificado ante la mirada vigilante de nuestro Caudillo y por obra y gracia de Dios.

JOSE SANZ Y DIAZ

El antiguo BAR SOL ha sido traspasado a

MARÍN

Restaurant económico
Cervezas, Licores, Vinos
y Aperitivos de todas
Clases - - - - -

MIGUEL FLUITERS, 43
Teléfono 18. — Guadalajara

Se tumorea que... Concurso

Ataulfo se ha mejorado de la caída que dió en uno de los numerosos baches de la calle de Francisco Cuesta, esa nodriza que alimenta de barro a la calle Mayor.

OOO

la Comisión de festejos para conmemorar la liberación de la ciudad, organiza un programa formidable.

OOO

asimismo se está preparando una gran peregrinación a Zaragoza con motivo del XIX Centenario de la venida de la Virgen del Pilar.

OOO

van a poner focos en la calle Mayor.

ATAULFO.

SE ALQUILAN

amplios locales propios para almacén, depósitos, etc. Próximos a la Estación del Ferrocarril.

Razón:

Plaza de Moreno, 1, principal

VENTA

de las casas números 9 y 11 de Arcipreste de Hita.

Razón en la casa n.º 5 de la misma calle.

SI QUIERE V. IR ELEGANTE VISITE ESTA CASA

F. ORTEGO SABOYA

SASTRE

DE MILITAR Y PAISANO

ESPECIALIDAD EN TRAJES PARA SEÑORA

Benito Hernando, n.º 12, 2.º

GUADALAJARA

Admite géneros para su confección.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

D.ª PILAR RIVERA DOMINGUEZ

Que falleció en San Sebastián, el 23 de Febrero de 1939

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su afligido esposo Don Mariano Boixareu Juñent; hija María Luisa; hijo político Pedro Sanz Vázquez; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia:

Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 23 de Febrero, a las siete y media, ocho y media y nueve y media en San Nicolás; ocho y media y nueve en Santiago; seis y media en la capilla del Hospital Ortiz de Zárate de Guadalajara, y las que se digan en Poble de Segur (Lérida), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Por el Excmo. Sr. Gobernador Civil se establecen tres premios para los tres mejores trabajos que se presenten sobre los temas que a continuación se expresan:

PREMIO DE 1.000 PESETAS

Tema: "Participación en el Glorioso Alzamiento Nacional de la población civil de la provincia, y de una manera especial la de la capital de Guadalajara."

Extensión del trabajo: de 30 á 40 cuartillas, a dos espacios y a máquina.

PREMIO DE 500 pesetas

Tema: "Influencia que en la formación patriótica de Guadalajara, y en especial de su juventud, puede ejercer la Academia de la Gloriosa Infantería Española."

Extensión del trabajo: de 20 á 30 cuartillas, a dos espacios y a máquina.

PREMIO DE OTRAS 500 PESETAS

Tema: "Influencia que en la formación espiritual de la juventud obrera femenina de Guadalajara puede ejercer el Instituto de Adoraciones establecido en la misma."

Extensión del trabajo: como el anterior.

CONDICIONES.—Además de las señaladas en cuanto a la extensión de los trabajos, las siguientes:

1.ª Que los autores sean naturales o residentes en Guadalajara y su provincia el 18 de julio de 1936.

2.ª Que los trabajos lleven un lema; y en sobre aparte, y cerrado, una tarjeta con el lema, nombre, apellidos, domicilio del autor y un aval de la Guardia Civil o Comisaría de Policía.

Remitiéndose, todo ello, al Sr. Presidente del Jurado (Palacio de la Excmo. Diputación Provincial).

3.ª El plazo de admisión de trabajos expira el 15 de febrero próximo.

El Jurado emitirá su fallo en un solemne acto público, haciendo entrega de los premios a los autores, y leyéndose, acto seguido, los trabajos premiados, los cuales podrán ser editados para destinar su importe a obras de carácter social.

El Jurado podrá dividir los premios y mencionar expresamente los trabajos de mérito que no resultaren premiados.

Se nombra Presidente del Jurado al señor Presidente de la Excmo. Diputación Provincial: Vocales a D. Pedro Serrano Huerta y don Claudio Amparo Pizarro (Catedrático) y el Académico de Bellas Artes D. Luis Cordavias; y como Secretario a D. Enrique Nin le Cardona Giménez, Director de NUEVA ALCARRIA.

ACLARACION IMPORTANTISIMA

Por disposición del Excmo. Sr. Gobernador Civil, y como homenaje a la Academia, pueden concurrir, al segundo premio, los Caballeros Alumnos, sin necesidad de cumplir la condición de naturaleza o residencia.

El plazo para la presentación de todos los trabajos se amplía hasta el 29 del presente mes.

SE VENDE

un piano de teclas en muy buen estado.

Razón: Miguel Fluiters, 35, 3.º

GUADALAJARA

SE ALQUILA

hermoso local, propio para comercio, en el sitio más céntrico de Guadalajara. Razón: Calle de San Juan de Dios, 3, principal. De 10 á 1.

SE ALQUILA

local adecuado para almacén, con patio adyacente, amplias dimensiones, en Plaza de José Antonio.

Razón: Pescadería del Maragato.

Enseñanza primaria Por Sigüenza

Siendo mis modestos escritos anteriores como una invitación a plumas más autorizadas a decir algo en pro de esta cuestión de tanta importancia, y no viendo, hasta la fecha, ningún escrito que haga referencia a la misma, sigo escribiendo: sin ningún interés particular, sin pretensiones literarias, pero sí con fé ciega en que al fin llegará un día en que de las altas esferas de la intelectualidad española surjan proposiciones encaminadas al fin de que hablo.

Es preciso hacer algo, hay que empezar; y para conseguir la Nueva España que está en nuestras mentes, se necesita aportar a esta obra lo que cada uno pueda, cuya terminación redundará en beneficio de todos.

El problema de la enseñanza primaria en España, tiene, como todos los problemas de la vida y que dependen, en más o en menos, de nuestra fuerza de voluntad y tesón en resolverlos, la solución adecuada.

Para unos, acaso esté fácil su solución y consecución; pero ya cansados en su lucha ininterrumpida de cincuenta o sesenta años de su vivir, acaso no se sientan con alientos suficientes para empezar de nuevo; para otros, más jóvenes, la cuestión se presenta más compleja, y débiles de voluntad, dejarán hablar y hacer a espíritus más vehementes; otros, los menos, no habrán pensado en estas cuestiones. Pero el que tiene fé en su camino...

Creo es interesante hacer constar, acaso sea una vez más, que una de las soluciones para que la enseñanza primaria esté debidamente atendida en España está en el Presupuesto general del Estado.

El Presupuesto del Ministerio de Educación Nacional, con un poco de aumento para el Magisterio Primario, habría conseguido gran parte de lo que se pretende. El Maestro Nacional, para poder vivir en la categoría que le corresponde, debiera cobrar, por lo menos, OCHO MIL pesetas.

Que es mucha carga para el Estado, podría repartirse entre el Presupuesto del Estado y los Presupuestos municipales, y consignar esta cantidad para Maestros como gratificaciones.

Y claro está, esto llevaría consigo una serie de deberes que hoy son más relativo con el escaso sueldo que perciben. Porque el Maestro Nacional que gane cuatro mil pesetas y se encuentre en un pueblo casi incomunicado, con dos o tres hijos en los que necesariamente tiene que pensar para obtener, en su beneficio, un porvenir decoroso, no puede atender a las necesidades y obligaciones vitales más perentorias: tendrá que vestir pobremente, no puede obtener libros de orientación profesional moderna, comerá igual o peor que el campesino (siendo su trabajo completamente distinto y digno de más atención) y al mirar en torno suyo verá a sus hijos interrogantes y sumidos en la obscuridad intelectual. Y para evitarlo, por instinto de conservación tiene que pensar en la Agencia de seguros, en la administración de fincas de algún potentado, en clases particulares, etc., etcéte-

BACHILLERATO

Clases generales, por cursos y grupos. Clases particulares. Preparación para carreras militares. Matrícula abierta hasta el 14 de febrero. Principio de clases el 15 de febrero.

Información:

D. ARTURO RAMIREZ
Calle de Benito Chavarri, 8, principal.

ra, con cuyo producto atender a sus necesidades y preocupaciones naturales.

De la otra forma, con sueldo decoroso, el Estado le exigiría escrupulosamente el cumplimiento de la misión que se le ha confiado, sin otros compromisos que la Escuela, sin otro desvelo que los niños de la Escuela, sin otro pensamiento dominante que ver el fruto de su trabajo en el informe que los Inspectores hicieran en sus visitas.

Estas inspecciones serían rigurosas, la responsabilidad de este funcionario del Estado enorme, el resultado final... lo encontraría España.

TOMAS ALCAZAR.

BAZAR DEHESA

Liquida en total una partida de sombreros de fieltro para caballero.

Miguel Fluiter, 15 Guadalajara

NECESITAMOS

corresponsales para Compañías Aseguradoras todo los ramos.

Apartado, 72.—MADRID

POSTAL PATRIOTICA

(SECCIÓN BÉLICA)

«Triunfar o morir», no. Triunfar solamente

Por Valeriano P. Flórez-Estrada

XXVII

Poseídos los pueblos anteriores al Cristianismo, del sentimiento de conservación y del deseo de conquista, llegó a esculpirse en la conciencia de los hombres, con la fuerza de un bajorrelieve sobre la piedra, esta inscripción: "Triunfar o morir".

Sentimiento de honor era éste que les elevaba a gran altura, porque en aquellos tiempos era emblema de alta moral lo que esto entrañaba, al encerrar un alto sentir patriótico que les impedía someterse al yugo que crea todo vencimiento.

Mas las cosas variaron en el momento en que Cristo trajo, con su luz, la raíz de una civilización nueva. Civilización que había de constituir un depósito que iría agrandándose de día en día como se agranda el volumen de la historia de España, simbolizada, a nuestro juicio, en un gran coágulo de sangre vertido por los hombres de todas las generaciones y que se refresca en cada momento por los de las generaciones que le siguen: fenómeno triste, pero glorioso y necesario para que ese coágulo no se descomponga por la sequedad misma que le imprimiría el transcurso del tiempo y termine con él la historia de un pueblo que no puede descomponerse ni morir.

Y este depósito a que nos referimos de la civilización cristiana, es algo más que la libertad de los pueblos que si voluntariamente se sometieran libres son para perder su libertad. Y es algo más, porque es un tesoro que no les pertenece, que lo han recibido en depósito con la obligación de transmitirle engrandecido, y de pasarle, de mano en mano, hasta el postrero día, para ofrendarle en las del último jefe de Estado, ante el trono de Dios, en bandeja que tiene tanto de tiempo como de eternidad; como arras divinas del desposorio de Dios con el hombre, de lo sobrenatural con lo natural.

Arras que significan un consorcio, como decimos, cuyos hechos están escritos en pergamino; y esculpidos en mármoles, y en alabastros y en piedras; y recamados de plata y oro; y tallados en enebro y en sándalo y en las maderas más perfumadas y más preciosas; y señalado sobre los límites de provincias y de naciones; e incrustados en los usos, y en las costumbres, y en la vida doméstica, y en los Centros de enseñanza, y en los Museos, y en las Letras y en las Ciencias, y en el ambiente, en fin, que flota y te formó alrededor de la Cruz de Cristo, que escribió el primer Título de la civilización cristiana con su preciosa Sangre.

Por eso, cuando invadieron España, en la Edad Media, el pueblo español, aunque lentamente, por las circunstancias de aquella triste actualidad, juró romper el yugo; pero tuvo necesidad de sus creencias, tomando como Capitana a Nuestra Señora en Covadonga, para que al pie de la roca, que la sirve de peana, se diera el primer golpe de muerte a los invasores.

Y cuando la francesada nos invadió el territorio nacional, y los españoles prestaron el mismo juramento de recabar su libertad, tuvieron que elegir, nuevamente, a la Virgen María bajo la advocación del Pilar, para que dirigiera la reconquista.

Y en 1936, cuando Rusia invade a España con sus directivos y sus ejércitos, la Virgen del Pilar también, la que ratificando el título de este artículo, y mirando a la civilización cristiana, que llevamos en depósito, nos dice, señalando hacia la victoria y confirmando la condición inmortal de España: "Triunfar o morir", no. Triunfar, solamente.

Hace algunos meses, en busca de emociones de post-guerra, dirigí mis pasos a la más noble ciudad de la provincia: Sigüenza. Quería ver los estragos que en su prestancia heráldica y en su elegancia urbana del Medio-Evo había causado el paso de la bestia. Además... además tenía yo en la ciudad, cobijado en uno de los más sugestivos rincones de la Catedral, un viejo amigo, al que deseaba visitar; con quien quería sincerarme de esta guisa: Yo nunca fui hidalgo como tú, ni ceñí, en buena hora, tizona al cinto, mas te juro que ni luché contra Dios, ni vine a turbar un día tu sueño de piedra, ni a distraerte del profundo recogimiento con que lees en un libro de alabastro... Fueron "ellos", ¿sabes?, los otros, la chusma...

Entré en el templo. Por las heridas que dejó en él la metralla entraba alegre el sol, la luz, el golpear de pasos en una calleja resonante. Me encaminé a donde descansaba, en un bien ganado reposo, el caballero D. Martín Vázquez de Arce, de otro modo llamado el Doncel, nombre de poeta enamorado.

Mi alegría desapareció cuando me encontré ante un alto muro de ladrillo que ocultaba a mi vista el más bello sepulcro de nuestras Catedrales. Quedé tan triste, pensativo y mustio, que el tiempo se fué y la herida de la bóveda, abierta cara al sol perdió sus tintas suaves de vidrio policromado.

Medité...

¿Quién dice que el Doncel no volvió a esgrimir su daga tantos siglos ociosa? ¿Quién puede negar que el día en que la horda se refugió en su recoleto retiro no levantó la mirada del libro y la clavó iracunda y fosca en tanta canalla reunida? Se asombraría de su agramatismo, de sus gritos y blasfemias, y ¡Vive Dios! que él no podía tolerar que nos desharrapados ofendiesen lo que siempre defendió, por lo que se ordenó caballero y acuchilló a la morisma.

Le veo cerrar el volumen, calmoso; destrenzar los pies que se apoyan en el cojín; ajustarse la cota de malla, y con ademán elegante, como si fuese a recitar un romance ante cortesanos, saltar al suelo. Después el más singular combate. El solo, como en lejanas mocedades, contra veinte, treinta o cien malandrines. Fuera trueno el cañón de los soldados de España, pero alzando la voz recia, preñada de fabla antigua, les grita: ¡No os preocupéis, que aquí hay uno más!

Ahora el lampiño caballero no lee su Libro de Horas, que lucha en buena lid; no medita sus licencias pasadas, que obra; no contempla el ir y venir marimandón de las viejas beatas. Y mientras prodiga denuestos en buen castellano, combate incansable. Perdió su compostura escultórica, mas ¿qué importa?

La canalla se ha rendido a los de fuera y al de dentro, y el caballero, fatigado por tan desigual contienda, con sonrisa irónica en los labios, se retiró a su sitio. ¡Qué desgarrar monos!

Una mano piadosa ocultó el desaliñado de sus ropas con el muro. Un día, cuando haya curado de sus heridas y vuelto a trenzar los pies sobre el cojín; fijo ya el mirar sereno en el libro sin letras y el codo apoyado graciosamente, golpeará con los nudillos el tabique para indicar que está como antes: serio y meditativo, con la compostura que tanto nos placía.

J. JUAN-GARCIA.

Dr. E. Mestre Dávalos

Del Instituto Rubio

OCULISTA

Consulta: martes y sábados, de 11 a 1 y de 3 a 5

Plaza de D. Pedro 1, GUADALAJARA

Peluquería y Perfumería GUTIERREZ

Gran liquidación por reforma

Todos los artículos con el 20 por 100 de rebaja.

A BENEFICIO DEL PUBLICO, los martes rebaja de permanentes: las de 25 pesetas a 22; las de 20 a 18; SOLRIZA y RIZONDUL, sin aparato y sin electricidad, a 12 pesetas.

No confundirse: PLAZA MAYOR, 15 (Frente al Ayuntamiento)

Guadalajara.—Imprenta del Sucri. de A. Concha